

学习习近平新时代
中国特色社会主义思想

我们的新时代 主题作文大赛

主办单位：中共哈尔滨市委宣传部 哈尔滨日报社

2024年1月23日 星期二
值班主编：李溪
编辑：韩冰
版式：金远龙

尔滨：
见字如面，展信如晤。
这文绉绉的，哈哈。本想公开信整点文艺范儿，但咱这关系，不装了，直接了。

最近你挺火呀！冬来，雪轻盈；qǐ 来，情倾城。外地游客热烈奔赴，广大网友热心建议、热情宣传，各大媒体热度狂飙，你一个“冰城”在凛冽的寒冬热翻了天。“尔滨”，成了全球人对你的昵称，真可谓“高山流水遇知音，万千宠爱于一身”。这人缘、人脉、人气，我都眼红。我已看见，今年春晚正在为你花式“整活儿”。

水有源、树有根，你的火有原因。它缘于你热情似火、大家为你“添火”。“退票风波”，我都为你抱屈，感觉心疼。你总是这样，对待朋友豁得出，有求必应、有难必帮，掏心掏肺掏家底，给得实在，实在太多。但正是因为你的“实”至，才迎来更多“宾”至。正是因为你全力以赴，才换来多向奔赴。

你是“共和国长子”、省会城市中面积最大（5.31万平方公里），我们总调侃你大了呼哧、大大咧咧，但你是真有大样。以客为先、以退为进，不仅是你的待客之道、君子之德，也是我们应该学习的人生大智慧。

说到大，为了让外地游客更好地赏冰雪，你狂砸35亿，直接将冰雪大世界装修成“世界最大的冰雪主题乐园”（816682.5平方米），成功挑战吉尼斯世界纪录。因为你大气不掺假不涨价，所以别人羡慕不嫉妒。但是你火爆“掺假期”还降价，真是让人既羡慕又嫉妒。不仅开辟“绿色通道”，推出“地铁摆渡票”让人免费畅游，还把奔赴你的航班价格打了下来。1月5日（周五）全市放假，刚休三天，才上三天，又休三天，既宠外地游客，又惯自家娃。

其实，放假不是特意安排，这是哈尔滨人独有的法定公休日。1月5日，第40届中国·哈尔滨国际冰雪节开幕，这是我过第一个以冰雪活动为内容的国际性节日，也是世界上活动时间最长的冰雪节，潇洒到只有开幕式没有闭幕式。同日，2024中国冰雪旅游发展论坛成功举办，你再次荣膺“冰雪旅游十佳城市”榜首（霸榜多年）。产品多、项目全、业态丰、体验满，集冰雪艺术精华、冰雪娱乐于一地，真不愧是“冰雪之冠”上的明珠。

当然，每年都有冰雪，多地都有冰雪，今年你格外“支棱”，主要还是因为你用心用情，如《繁花》般精致。冻梨切片、地瓜配勺……“滨滨”有礼，如此“讨好”，让人直呼“感觉陌生”。

之所以感觉陌生，是因为近年来一些人对你的刻板印象。觉得你像“二埋汰”（网红东北虎）一样粗犷，甚至没文化、不文明。殊不知，你“心有猛虎，细嗅蔷薇”。你的历史文化，不仅悠久，而且多元深厚。你的文明大气，不仅是现在，而是与生俱来。

作为金、清两代王朝发祥地，一千多年来，40多个民族在此休养生息、安居乐业。作为一座“没有城墙的城市”，一百多年前，数以万计的“闯关东”移民到此扎根，20个国家设立领事馆、33个国家的16万侨民在此居住。金源文化与中原文化交汇，本土文化和欧陆文化交融，形成了独树一帜、别具一格的文化底蕴、文明底色。

看似突然火了、不知所以，实际上草蛇灰线、伏脉千里。因为你本就是国家历史文化名城、首批中国优秀旅游城市、蝉联三届的全国文明城市、国家儿童友好城市、全国营商环境进步最明显省会城市。新中国成立前夕，甚至被列为首都之选。

人们忙于深爱你的现在，疏忽了深知你的过去。尽管有关新闻层出不穷、新词热梗不断，但难免一知半解。有些事你不便说，或是太忙顾不上。作为小伙伴、老伙计，我写封公开信（蹭你流量），结合大家热议的“其一”，说说鲜为人知的“其二”，讲究讲究的你，证明大家没有看错你。

为你高兴

——写给老铁“尔滨”的一封信

马春涛



哈。我记得，你是“火车拉来的城市”，中东铁路修建之年1898是狗年。你是新中国第一个解放的大城市，解放之年1946年是狗年。最是人间留不住，弹指一挥间，你也“不是小孩”了。

有人说你现在热“雪”沸腾，是“网红”城市，掌握了“流量密码”。殊不知，你的“红”也是从现在开始，你的热血又何须加引号，你掌握的密码又岂止“流量”。作为中国革命者往来苏俄的“红色之路”，你率先感受十月革命气息，先得共产党空气，是马克思主义在中国的“最早传播地”。1923年，中共在此成立东北第一个党组织（中共哈尔滨独立组）。1931年，民族危亡之际，你挺身而出，燃起“燎原之火”。作为东北抗日联军“主战场”，在最冷的地上沸腾最热的血，在最隐秘的地下唱响最光明的歌。《夜幕下的哈尔滨》《马迭尔旅馆的枪声》《零下38度》，你在《悬崖》边上行走，走到《悬崖之上》玩转“摩斯密码”，碟中谍、局中局，惊心动魄，过关难过关过。

时势造英雄，你是传承红色血脉的英雄之城，现有许多街道、公园、学校冠以英雄之名（兆麟、尚志、一曼、靖宇）。苦难铸辉煌，我看到“731”遗址外排起长队，最为动容。昭昭前事，惕惕后人：忘记历史就意味着背叛。我看到“清澈的爱，只为中国”的“壁纸女孩”，最是感动。不忘先烈抛忠骨，浩气长存励后人：指穷于为薪，火传也，今日之青年，明日之中国，中华民族伟大复兴有我！

有人说你花式“整活”，迎来了“波天富贵”。殊不知，你整过的“活”助力了多少人的生产生活，你“波出的富贵”让多少地方实现了大富大贵。解放战争时期，作为战略大后方，你发出“一切为了前线，一切为了胜利”的号召，各行各业开足马力生产军工、参军参战、南下干部，全力支援东北和全国解放，并为党管理和建设城市提供宝贵经验。新中国成立后，从“一五”计划到“三线建设”，从东海之滨到西北高原，从南海前哨到北国边陲，时时处处都有你“三大动力”（电机厂、汽轮机厂、锅炉厂）贡献的十足动力，都有你捐出的物资、迁出的企业、献出的人才。

网友惊艳的人造月亮、飞马踏冰，都是小儿科。你有哈工大、哈工程等高校48所，科研机构64个，国家级（省级）企业技术中心190余个，是国家自主创新示范区。大学大手大笔，新时代以来，你不断突破“卡脖子”难题，为“神舟”飞天、“嫦娥”揽月、“天问”探火、“天宫”巡游、“天眼”开眼等重大工程挺起大国脊梁。不仅在工业上贡献卓著，在农业上，中国人每9碗饭就有1碗来自黑龙江，这1碗饭的五分之一就出自你。俏也不争春，只把春来报，待到山花烂漫时，你在丛中笑。

有人说你是“顶流”。的确，顶天立地的你顶住了历史洪流。作为“滨水之城”，松花江的浪花“飞出快乐的歌”，哈尔滨人都喜欢去江沿儿，感悟岁月静好、静水流深。但是，母亲河也有暴躁时，1932年，

1957年、1998年先后三次翻脸、肆意翻腾，给善良的你带来巨大伤痛。用坚实的臂膀托起生命之舟，用勤劳的双手开垦新的希望，每一次，哈尔滨人都“万众一心、众志成城，不怕困难、顽强拼搏、坚韧不拔、敢于胜利”。“哈尔滨市人民防洪胜利纪念塔”就是为了纪念1957年抗洪斗争的伟大胜利而建。历史如江水般滚滚逝去，但有些记忆不会抹去，有些精神一再启迪：长河未竟、奔腾向海，到中流击、向涛头立！

顶呱呱的你顶起了时代（时尚）潮流。随着中东铁路修建通车，你汲取欧洲工业革命成果，引领中国社会风气之先，20世纪初就成为国际商埠和时尚中心。秋林洋行是中国第一家百货商店，黑龙江省博物馆曾是远近闻名的莫斯科商场。马迭尔宾馆、马迭尔冰棍，马迭尔（俄语）就是“现代、时尚”之意。“不是巴黎去不起，而是尔滨更有性价比”“农家乐的价格，北欧的风格”等流行语的本质不是便宜，而是洋气。你是“东方莫斯科”“东方小巴黎”，衣食住行、吃喝玩乐无不散发着时尚气息。

你盖洋房。作为“万国建筑博物馆城”，流连于大街小巷，时常令人仿佛置身异国他乡。各式建筑鳞次栉比，各种风格尽显风骚。譬如，拜占庭式（索菲亚教堂）、哥特式（基督教教会教堂）、文艺复兴式（哈尔滨少年宫）、犹太式（犹太新会堂）、苏联社联会主义民族式（哈尔滨工业大学主楼）、新艺术运动（马迭尔宾馆）、装饰艺术运动（国际饭店）、古典主义（东北烈士纪念馆）、新古典主义（黑龙江美术馆）、折衷主义（秋林公司）、浪漫主义（和平邨贵宾楼）。更具代表性的中央大街（原名中国大街），87万块面包石铺成中国第一条步行街，71幢欧式建筑形成国内罕见的建筑艺术长廊，1450米的长街从新疆广场至松花江畔，主打最长情的告白——陪伴。更具特色的中华巴洛克历史文化街区，是国内现存面积最大、保存最完整的中华巴洛克建筑群。中西合璧，充分彰显强大的文化融合力。

你吃西餐。作为“中国西餐之都”，中央大街先后有百余家西餐厅。现如今，马迭尔、华梅、露西亚、老俄侨等西餐厅依然火爆。红肠、大列巴、格瓦斯，丰富了中国饮食文化，开启了中国人味蕾新体验。在哈尔滨，排长队的不仅是大滑梯，更常见、最疯狂的是每天一大早买“商圈”。

你喝啤酒。作为“中国啤酒之都”，1900年，乌卢布列夫斯基啤酒厂（现哈尔滨啤酒集团有限公司）创办，生产了中国第一桶啤酒。现如今，哈尔滨啤酒消费总量和人均消费量均居全国各大城市之首，仅次于德国慕尼黑、法国巴黎。目前已举办21届中国·哈尔滨国际啤酒节。晚来天欲雪，能饮一杯无？一杯哪里够，我们“对瓶吹”。豪饮因豪爽，豪爽最豪情。古来圣贤皆寂寞，惟有饮者留其名。

你玩音乐。作为“世界音乐之城”（亚洲唯一），你最早接触现代音乐。1898年，

工商联主席高端峰会、世界5G大会……陌上花盛开，希望次第来。文化体育方面，2届CHCG国际动漫游戏博览会、5届“哈马”、36届“哈夏”、36届太阳岛雪博会、50届冰灯艺术游园会，1996年第三届亚冬会、2009年世界大学生冬季运动会……风云际会出我辈，2025年，第九届亚冬会、第二十届世界萨克斯管大会将隆重举办。“奥运冠军之城”携吉祥物“滨滨”和“妮妮”欢迎您到“东方维也纳”，再次一同感受心跳和律动，释放速度与激情。

有人说你火是因为“炒作”炒得好。必须炒得好，炒瓜子、炒花生、炒栗子……你特擅长掌握火候、翻动节奏，炒出香味扑鼻，让人垂涎欲滴。讲到烹饪，尔滨还有“三烀一炸”（烀土豆、茄子、玉米或窝瓜，炸鸡蛋酱），软糯糯，贼下饭，每一次都撑得小肚溜圆。当然，最常见、最拿手的还得说是炖，小鸡炖蘑菇、大鹅炖土豆、猪肉炖粉条、牛腩炖萝卜、狗肉炖豆腐、鲶鱼炖茄子、排骨炖豆角、血肠白肉炖酸菜……只要给你一口锅，你能炖下全世界。此外，油汪汪的熏鸡、金灿灿的锅包肉（油炸糕）、香喷喷的五常米，每一口都让人刚触舌头便念心头。红专街早市早餐、哈师大夜宵，尔滨绝对有个吃心眼。还有1月20日开幕的第二届冰雪美食节，赏冰雪、品美味，秀色“尔”餐、国色“滨”香。吃饱喝足怎么办？洗浴文化搞起来。泡澡、搓澡、蒸桑拿、按摩、聊天、喝喝茶，怎一个“舒坦”了得。外地游客排队洗澡说是“南泥北运”，当年解放尔滨的主力部队正是从南泥湾走出来的三五九旅。历史有时就是如此有趣。

有人说你背后有高人。绝对有啊，我国最高的篮球运动员孙明明（2.36米）就是巴彦的，他媳妇（1.87米）牡丹江海林的，两口子是世界上最高的夫妻。尔滨不仅有高人，还盛产美人，用天生丽质形容尔滨女性，最恰当不过。第62届世界小姐选美大赛全球总冠军于文霞就是尚志的，她也是第二位获得世界小姐冠军的中国人。遇见冰雪遇见暖，不负美景不负情。有人说来到尔滨就像度了一次蜜月，不知单身外地游客对又高又美、“恋爱脑”“夹子音”的哈尔滨人是否有心动。有心动，就行动，来段“冰雪奇缘”，来个“最萌身高差”，霜雪落满头，定能共白首。尔滨还有独特的冰雪集体婚礼，1月6日刚刚举办了第40届。不被宰客“洗劫一空”，还能交友“喜结良缘”，尔滨这个“国家首批青年发展型城市建设试点”能处，绝对是旅行、立业的理想之城，恋爱、成家的梦中情城！

二

我托人间寄讯，邀雪称庆，为你捎来清佳冬令。

纵笔家研穿，书不尽言；奈文笔平平，言不尽意。

中心思想，尔滨的火，貌似意料之外，实则情理之中。更深一层，通过这种书信方式、调侃口吻，夹叙夹议地把尔滨的优点讲述出来、传播出去，吸引更多人关心关注、祝福助力。

流光容易把人抛，红了樱桃，绿了芭蕉。这个在冰里拔节、在雪里生长的“老大哥”，近些年挺不容易，经济、人口等问题受到不少非议。但这些问题，既有历史性、体制性因素，也有格局性、周期性因素，不能全怪尔滨。

尔滨“终于被看见”，大家都为他高兴、祝贺，在此，我代他深表感谢。不过，我更想说，如果你早知道，在那些没被看见的时光里尔滨付出的巨大努力，至少在上个春天，你就会分外激动。

瑞雪兆丰年。今冬的尔滨，不仅自己士气大振，也提振了人们对东北振兴的信心。

由衷希望，尔滨以今冬的好兆头，迎来振兴发展好势头；

由衷希望，东北以尔滨的好势头，实现人民幸福好彩头。

愿以寸心寄家国，且将深情赠老铁！

永远支持你的小伙伴、老伙计

2024年1月13日

八卦身世背景，得从姓甚名谁说起。此前，你套“我姓石”的梗，以“我姓哈”的网感宣传片出道，纯是包装营销。因为你不姓“哈”，就像你家老爷子（黑龙江）不姓“黑”一样。在多版解读中，我倾向你本名“阿勒锦”（女真语），意为“光荣、荣耀”，望你光宗耀祖、荣耀中华。

有人说今年是你本命年，其实不是。由于历史原因，或许你都不记得自己属

